

没有一个春天不会到来

新华时评

时值冬至，我们进入一年最寒冷的时节。此时，全国多地新冠病毒感染人数持续增加，有的地方正在经历疫情高峰。

回望三年疫情防控取得的坚实成果，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国上下一心，众志成城，更好统筹疫情防控和经济社会发展，人们坚信：越过这个寒冬，我们将迎来又一个春天。

面对世纪疫情，我们用艰苦卓绝的三年，赢得三个宝贵的“窗口期”：新冠病毒变异株毒性持续下降

的窗口期，药物研发、医疗救治能力进一步增强的窗口期，全民广泛接种疫苗的窗口期，有效保护人民的生命安全和身体健康，新冠发病、重症和死亡比例均处于全球最低水平。这为我们战胜疫情提供了信心和底气。当前，最关键的是坚持人民生命至上、人民利益至上，实施好“二十条”和“新十条”，把工作重心从防控感染转到医疗救治上来，以保健康、防重症为工作目标，确保防控措施调整转段平稳有序。

面对今冬疫情，按照党中央部署，各地区各部门正在积极解决群众就医用药问题。在河南周口，政府首批采购13万片退烧药免费发放给市民，百姓连称“雪中送炭”；在福建福

州，首批1万个装有退烧药、抗原检测试剂等物资的“健康包”，免费发放给居家治疗的市民；在江苏，南京一些公交车被改装成发热流动诊疗车到社区问诊，苏州一些核酸采样亭改为“发热门诊站”，从诊疗、开具处方到完成配药，全程约10分钟。

面对今冬疫情，互帮互助的微小凝聚起温暖的火焰。送一支体温计、送几粒退烧药、送几个抗原检测试剂……当空巢老人患病卧床，当牙牙稚童高烧不退，当物流不畅、药品紧张，不仅有亲友邻里的帮助，还有陌生人伸出的援手。大家守望相助，传递关爱与温暖，让浓情暖意充盈这个冬天。

面对今冬疫情，我们的认知更

加科学深入。三年来，从新冠原始毒株到阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异株，我们对病毒有了更多了解，掌握了更多防护知识，应对更加沉着从容。每个人继续当好自己健康的第一责任人，把健康知识传递给更多人，也就把抗击疫情的信心和力量传递给更多人，最终把健康掌握在自己手中。

随着疫情防控措施调整优化，近日全国多地陆续恢复餐饮服务，马路上车辆穿梭，商场里人头攒动，熟悉的“烟火气”正在回归；从南到北的工地上、车间里，机器轰鸣、工人忙碌，复工复产的节奏持续加快。越过这个寒冬，前方就是春暖花开！ 新华社北京12月22日电



上海“90后”家庭医生全力守护社区居民健康

12月21日，在上海市浦锦社区卫生服务中心的发热哨点诊室，龙永术在看诊间隙接听居民的咨询电话。

近几日，上海市闵行区浦锦社区卫生服务中心的家庭医生龙永术特别忙碌。每天除了在全科诊室坐诊，他还要增援发热哨点诊室，并随时回复签约居民的热线咨询。

龙医生签约社区居民1100多人，其中约三分之一是60岁以上老年人或慢性病人。龙医生的电话铃声和消息提示音不时响起，是居民咨询自己和家人发热用药、居家护理、疫苗接种等问题，他都及时接听，一一回复。

12月19日，上海启用各类社区卫生服务机构发热门诊，进一步方便广大居民发热就诊需求。家庭医生们正全力奋战在社区抗疫一线，当好居民健康的“守门人”。 新华社发

加紧生产、精准投放、免费发放…… 让药品尽快到达群众手中

连日来，各地群众对感冒、发热、咽痛、咳嗽类药品的购买需求持续增长。记者在吉林、山东、河北等多地采访发现，当地正全力保障医药企业生产，加大紧缺药品供应。与此同时，多地优化药品供应方式，通过精准投放、为重点人群免费发放“健康防疫包”等，保障群众及时获得相关药品。

记者在吉林省通化市走访看到，多家医药企业内，人员忙碌、机械不停，感冒消炎、清咽润肺、退热止咳等药品和口罩、消杀产品生产线上满负荷运行。在保证产品质量和安全前提下，企业通过调配生产人员、启动新生产线等方式提升产能。

位于吉林省南部的通化市是“中国医药城”，域内现有72家规模以上医药工业企业。连日来，当地密切关注各企业生产情况，工信、人社、市场监管等部门主动帮助企业解决原材料供应、交通运输、用工招聘等问题。

在通化国家级医药高新区，吉林双正医疗科技有限公司正加紧生产抗原检测试剂盒。公司副总经理程远新介绍，随着当地政府帮助协调的新厂房投入使用，产能可以从目前的每天20万份提升到每天50万份。

一些企业还加大了新产品的研发和投放力度。吉林纳图制药有限公司董事长魏晓明说，目前公司已经研发出具有增强抵抗力、清热解毒、消炎等功效的新产品，正在全力生产。

山东省淄博市作为医药大市，各药企正开足马力生产。“整个生产线产能提升了60%以上。”荣昌制药(淄博)有限公司生产总监李钦刚说，“所有生产线和员工优先保障新冠病毒感染后治疗药物的生产。质检人员也轮班倒，确保24小时有人在岗。”

作为布洛芬原料生产企业，新华制药调整生产线，员工三班倒，机器24小时不停生产布洛芬片、维生素C片等。目前，新华制药片剂生产线的产能已提高3倍。

在瑞阳制药股份有限公司，治疗风寒感冒的常用药葛根汤颗粒产能已接近上限。为保障生产和供应，公司将原材料、人员、设备、包装材料等优先供应给葛根汤颗粒生产线。目前，每天产能达10万盒。

河北省药品监督管理局开通申

批绿色通道，加快诊治药械审批，先后帮扶14家生产企业扩产增能。其中帮扶以岭药业新建莲花清瘟车间尽早投入使用，新增日产能5000万粒；支持石家庄四药盐酸阿比多尔胶囊日产能由150万粒提升至300万粒、阿奇霉素分散片日产能由100万片提升至300万片；对华北制药委托生产的布洛芬胶囊恢复生产进行技术指导，新增日产能30万粒。

在华北制药集团有限责任公司新制剂分厂204车间，国家集采重点品种布洛芬缓释胶囊正在有序生产。“生产线严格按照GMP要求组织生产，同时加强生产过程监督，保障产品符合质量标准。”据车间主任王竹青介绍。

企业加紧生产保证供应的同时，各地纷纷采取措施，让药品尽快到达

群众手中。河北省药品监督管理局协调省内大型药品批发和连锁企业采取线上完善手续、线下厂家直供的方式，将治疗新冠病毒保供用药直接调配到基层药店，方便群众购药。

河北晨光药业有限公司主要生产板蓝根颗粒、桑菊感冒颗粒等中成药产品。“我们现在是24小时满负荷生产，每天生产板蓝根颗粒20万小袋和桑菊感冒颗粒16万小袋。”公司经理程永科说，这些药品将由市场监管部门根据各连锁公司零售门店分布及数量，确定药品每日调配供应量，按需精准投放到各地，满足群众的用药需求。

湖南省各级药监部门支持疫情防控类药品医疗器械物资直调。药品批发企业在保障来源合法、质量合

规等情况下，可采取从上游供货企业直接发货到医疗机构、零售药店的方式，提高供货效率。

天津为重点人群发放免费“健康防疫包”，防疫包中包含解热镇痛、止咳化痰等药物，以及N95口罩等疫情防控用品。

天津市卫健委相关负责人表示，此次免费发放人群为天津市民政部门登记的困难群体、65岁以上老年人中的重点人群，包括基础疾病不稳定的老年人、未全程接种疫苗的老年人、透析治疗患者、肿瘤放化疗患者及失能老人等。据了解，首批15万份“健康防疫包”已经相继送达天津各区疫情防控指挥部，再由街道分发到各社区，安排社区网格员根据名单将防疫包逐一送到每一位发放对象家中。 新华社北京12月22日电



海口免费发放退烧药等药品7万余粒

12月21日，海口市一家药店贴出关于免费领取药品的提示。

近日，海南省海口市多家药品零售企业自筹并捐赠退烧药等药品7万余粒，通过多个药店向公众免费发放，满足社会用药需求。 新华社发

“阳”了吃药有哪些注意事项？ 能否自行服用抗新冠病毒药物？

——权威专家回应防疫热点

近期随着阳性病例的增多，一些人在治疗新冠病毒感染过程中，因用药不当导致肝损伤。“阳”了吃药该注意哪些事项？能否自行服用抗新冠病毒药物？国务院联防联控机制组织权威专家——中日友好医院呼吸中心副主任杨汀、北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强、北京儿童医院急诊科主任王荃就公众关心的问题做出专业解答。

1.问：在感染新冠病毒之后常见药的使用方面有哪些禁忌和不良反应？公众应如何选择？

杨汀：感染新冠病毒以后，有发热、全身疼痛症状，可以用一些解热镇痛的药。有咽喉肿痛、咳嗽咳痰、胃肠道症状，可以用一些相应的对症药物。在使用这些药物前，一定要认真阅读说明书，看好剂量、使用频次、注意事项。比如对乙酰氨基酚是很常用的解热镇痛药，严重肝肾功能不全的患者要禁用；有反复

的消化道溃疡、出血的人群以及孕妇、哺乳期妇女或者对某些解热镇痛药物成分过敏的人群也要慎用。同时，在用这些药的时候，不要饮酒或者喝含酒精类的饮料，尽量用简单一些的药，不同的药物有时候可能会相互影响，增加潜在的不良副作用。此外，有些患者为了把症状迅速控制好，加倍药物剂量，我们不建议这样使用。加倍药物剂量，效果不一定好，但是增加了肝脏的负担，增加了副作用。

另外，一些中成药或者汤药也可以改善症状，有一定的康复效果，大家可以根据自身情况合理选用。

2.问：是否有必要使用、能否自行服用抗新冠病毒药物？

王贵强：目前，大部分人感染新冠病毒病后表现为轻型或无症状，但也有少部分病人尤其是有基础病和没有接种疫苗的老年人，会出现肺炎等症状，对这类重症高风险人群

应进行早期干预。

第九版诊疗方案中推荐了三种抗新冠病毒药物，包括单克隆抗体、奈玛特韦片/利托那韦片组合包装和阿兹夫定，早期使用都可能减少重症的发生，缩短病程、缩短病毒排毒的时间。目前这三种抗新冠病毒药物都应在医疗机构和医生的指导下使用。

其中，单克隆抗体需要静脉给药，需要在住院期间使用，在门诊或者家里不适合使用；奈玛特韦属于小分子抗病毒药，可以有效降低重症风险，适应症人群是轻型和普通型，使用时要特别注意药物之间的相互作用；阿兹夫定也是小分子抗病毒药，可以用于治疗新冠肺炎，但有一些注意事项，需要在医生的指导下使用。

3.问：对于一些感染新冠病毒的小婴儿来说，他们可以选择的退烧药有限，能否用捂汗这种物理方

式帮他们退烧？

王荃：2个月以上6个月以下的孩子，能选择的退烧药物只有对乙酰氨基酚；2个月以下的孩子不能口服退烧药，包括新生儿在内的2个月以下的小婴儿，如果出现发烧，要及时到医院就诊。

同时，不建议以捂汗的方式给小婴儿进行退烧。小婴儿体温调节中枢发育不健全，皮肤散热是非常重要的退烧途径，如果给这些孩子捂过多的衣物或被子，就让他们没有办法经皮肤去散热。有一部分孩子可能会出现严重的捂热综合征，可能出现呼吸衰竭、脱水、神经系统损伤等严重并发症，甚至有生命危险。因此，在这些孩子发烧时，除了医务人员帮助外，还应尽量给孩子创造一个相对凉爽通风的环境，适当减少衣物，以提高孩子的舒适度为主。

新华社北京12月22日电



北京海淀新增多个吸入式新冠疫苗接种点

12月21日，在北京市海淀区海淀街道新冠疫苗接种点，市民接种吸入式新冠疫苗。

近日，北京市海淀区在海淀街道、东升镇等地陆续增加了10余个吸入式新冠疫苗接种点，以更好满足市民的接种需求。此前，海淀区已在上述街道、花园路街道设置了两个接种点。 新华社发